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розробленням, людина має інструменти не лише для створення комфортних 
умов життя, але і для гармонійного існування з навколишнім природним 
середовищем. Тільки за умови дбайливого ставлення до довкілля, участі 
кожного з нас у збереженні та примноженні зелених насаджень, роздільного 
збирання відходів, а також екологічної освіти населення в поєднанні з 
державною підтримкою можливо покращити екологічну ситуацію в великих 
містах та забезпечити гідне майбутнє.  
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також, вирощування худоби та птиці, шкіряна промисловість є джерелами 
небезпечних висококонцентрованих стічних вод, що містять жири та інші 
органічні забруднювачі. Сумарна концентрація розчинних у воді та 
емульсованих жирів у цих водах може досягати 200-400 г/л. При цьому 
гранично допустима концентрація (ГДК) жирів у стічних водах, які дозволено 
скидати у систему централізованого водовідведення складає 0,05 г/л [1].  

Для первинної очистки висококонцентрованих стічних вод, які містять 
велику кількість жирів, найбільш розповсюдженими є методи обробки хімічними 
реагентами – сульфатами, хлоридами та оксохлоридами алюмінію або феруму, 
хлоридом кальцію тощо. Хімічне знешкодження стічних вод забезпечує не 
тільки видалення жирів, а й біогенних елементів – сполук нітрогену і фосфору, 
що має велике значення для подальшого біологічного очищення [2-4]. 

Для досліджень були обрані стічні води молокопереробного підприємства 
Сумської області (Україна). Для обробки обрані найбільш поширені на 
практиці хімічні реагенти: алюміній сульфат Al2(SO4)3 та ферум сульфат FeSO4 
у вигляді 5% водних розчинів. В якості лужної добавки, за допомогою якої 
регулювався водневий показник рН стічних вод, використовувався натрій 
гідроксид NaOH у вигляді 5% водного розчину. Ефективність обробки 
досліджувалась за наступними показниками стічної води: водневий показник 
рН та кількість жирів у воді після відстоювання та фільтрування. Значення рН 
визначалось за допомогою портативного рН-метра марки SX 711 (Китай) з 
точністю вимірювання ±0,001рН при температурі 18-200С. Визначення 
кількості жирів здійснювалось методом багатократної екстракції петролейним 
етером в якості екстрагента. Після випарювання етеру з екстракту, ваговим 
методом визначалась кількість речовин, що розчинилась в етері. Вміст жирів 
(Ж, мг/л) розраховувався за формулою^ Ж, мг/л  = (m1 – m2) · V2 · 1000 / V1 · V, 
де – m1 – маса бюксу із залишком після видалення екстрагента, мг; m2 – маса 
пустого бюксу, мг; V – об'єм води, взятий для досліду, мл; V2 – об’єм колби з 
екстрактом, см3; V1 – об’єм аліквотної порції екстракту, мл. Стічні води після 
додавання реагентів (солей металів та лужної добавки) перемішувались 
протягом 5-10 хвилин та відстоювались протягом 1 години. У фільтраті 
визначалась кількість жирів. 

Після додавання солей металів у стічну воду відбувається процес гідролізу 

катіонів металів з утворенням малорозчинних гідроксидів та вивільненням 

протонів: 
Fe2+ + H2O ↔ FeOH+ + H+; FeOH+ + H2O ↔ Fe(OH)2 ↓ + H+                         (1) 
Al3+ + H2O ↔ AlOH2+ + H+;  AlOH2++ H2O ↔ Al(OH)2

+ + H+; 
Al(OH)2

+ + H2O ↔ Al(OH)3 ↓ + H+ .                                                                 (2) 
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В результаті гідролізу утворюються гідроксоіони та малорозчинні 
гідроксиди феруму або алюмінію, які адсорбують на поверхні забруднювачі, а з 
часом укрупнююся та осідають у вигляді шламу. При цьому водневий показник 
рН стічних вод знижується [5-7]. На рис. 1 представлені графіки залежностей 
ефекту очистки стічних вод (за вмістом жирів) від природи і концентрації 
доданої солі та рН середовища після додавання NaOH.  

  
Рисунок 1 – Залежності ефекту очистки стічних вод (за вмістом жирів) від 

природи і концентрації доданої солі та рН середовища 
 

Як видно з представлених графіків, механізм адсорбції жирів на поверхні 
ферум гідроксиду відрізняється від механізму адсорбції на поверхні алюмінію 
гідроксиду. У випадку гідроксиду феруму процес вилучення жирів в значній 
мірі залежить від рН середовища та суттєво зростає при підвищенні рН. При 
цьому ефект очистки зростає приблизно на 2-10%. В цьому випадку ефект 
очистки суттєво залежить від концентрації солі в діапазонах рН=7-8 та рН=9-
10. В діапазоні рН=8-9 концентрація солі впливає не суттєво. Максимальний 
ефект  85% спостерігається при додаванні феруму сульфату з концентрацією 
150 мг/л при рН=10. На процес адсорбції жирів на поверхні гідроксиду 
алюмінію рН середовища практично не впливає або впливає неістотно. При 
цьому ефект очистки зростає на 0,5-2%. Максимальний ефект  84% спостері-
гається при додаванні алюмінію сульфату з концентрацією 200 мг/л при 
рН=9,8. Найбільший вплив рН середовища спостерігається при концентрації 
реагентів 100-150 мг/л. При додаванні реагентів з концентрацією 200 мг/л ефект 
очистки несуттєво залежить від рН середовища. Отже, використання в якості 
хімічних реагентів сульфатів феруму та алюмінію в концентрації 150-200 мг/л 
при рН≈9,8-10 дозволяє зменшити концентрацію жирів у фільтраті на 84-85%. 
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